
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 

ATA DA REUNIÃO DO DIA 26 / 08 / 2022 

Aos 26 dias do mês de agosto do corrente ano, iniciou-se a reunião da Comissão Permanente
de Gestão de Memória, às quinze horas e trinta minutos, no Memorial Des. Gerson Pereira dos
Santos, localizado no Fórum Ruy Babosa.

Estavam presentes os Desembargadores Regina Helena Ramos Reis (Presidente),  Aldenilson
Barbosa dos Santos,  Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto e Maria da Purificação da Silva,  os
Juízes de Direito Andrea Paula Matos Rodrigues de Miranda, Arnaldo José Lemos de Souza,
Cássio José Barbosa Miranda, Joselito Rodrigues de Miranda Júnior,  Márcia Denise Mineiro
Sampaio  Mascarenhas.  Além dos  membros,  estavam presentes  os  servidores  Bruno Bellas
Prado, Bruno Pinheiro Levindo Brasil,  Lucio Máximo Gonzaga de Lima Caprini  e  Vera Lúcia
Bispo Cavalcanti, e os estagiários João Pedro e João Veloso. Ausente, justificadamente, a Desa.
Rita de Cássia Machado Magalhães.

A pauta foi encaminhada a todos os membros por e-mail, contendo a seguinte ordem do dia:
1) Solenidade de recebimento de convite de formatura doado por Dra. Márcia Mascarenhas; 2)
Projeto  para  ampliação  no  Memorial;  3)  Discussão  sobre  Memorial  Virtual;  4)
Acompanhamento das atividades em andamento; 5) O que ocorrer.

A Desa. Presidente iniciou a reunião abordando o item 1 da pauta, relatando que a integrante
desta Comissão, Dra. Márcia Mascarenhas, localizou em sebo cópia de convite de formatura
referente ao ano de 1948, do curso de Direito da Universidade da Bahia, atual Universidade
Federal da Bahia. Ressaltou que, na relação de formandos e homenageados, constam nomes
de  figuras  ilustres  do  Direito  e  do  Judiciário,  a  exemplo  do  Desembargador  José  Soares
Sampaio,  Desembargador  Wilde  Oliveira  Lima  e  Desembargador  Cícero  Dantas  Brito,  que
compuseram este Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, além de personalidades como Milton
Santos,  Cid Teixeira e professor Orlando Gomes.  A Comissão, por meio da sua presidente,
manifestou satisfação na doação do objeto, tendo sido assinado termo de responsabilidade
pela guarda e conservação, com compromisso de divulgação do material recebido.

A Desa. Regina Helena prosseguiu, passando o item 2 da pauta, afirmando que o crescimento
do  acervo  e  a  necessidade  de  modernização  da  exposição  demandam  a  ampliação  do
Memorial. O Sr. Bruno Bellas Prado, Coordenador de Projetos do Tribunal de Justiça da Bahia,
apontou que os expositores já existentes poderiam acomodar o recém doado convite, tendo
havido o imediato acondicionamento da peça, bem como de livro de distribuição de processos
constando ação penal  contra  Virgulino  Ferreira  da  Silva,  vulgo  Lampião.  Deliberou-se  pela
possibilidade de expansão física do Memorial, com eventual relocação da sala vizinha.



A  Comissão  deliberou  pela  implantação  de  totens  para  modernização  do  memorial,  em
modelo  a  ser  definido  mediante  contato  com  a  SETIM  (Secretaria  de  Tecnologia  e
Modernização).

O Des. Lidivaldo propôs homenagem aos servidores do TJBA por meio da nomeação de espaço
como “Cristovão Vieira Ravasco”, que atuou como escriba do Tribunal e foi pai de Antônio
Vieira. A proposta foi acatada por unanimidade.

Nos debates do item 3 da pauta, foi destacada a nova ferramenta lançada, a qual permite a
navegação pelo espaço do Memorial através de fotografia em 360 graus, elaborada com o
apoio da SEPLAN e ASCOM. A Presidente conclamou os presentes a efetuarem sugestões para
conferir maior o destaque ao Memorial Virtual.

Manifestando-se acerca do item 4 da convocação, as juízas Dra. Márcia e Dra. Andrea Paula
suscitaram ser importante o envio de ofícios às famílias dos ex-Presidentes e ex-Corregedores
para obtenção de material complementar às galerias. Não houve objeção à proposta. 

Por fim, em matérias próprias do item 5), O que ocorrer, Dr. Joselito retomou o processo de
nomeação do Fórum de Eunápolis como “Juiz Afrânio de Andrade Filho”. Narrou ter recebido
novos documentos para instrução do processo e concluiu sugerindo a aprovação do nome.
Posto em votação, o parecer foi aceito por unanimidade.

Dra. Andrea abordou a necessidade de mais segurança ao Memorial, que carece de câmeras
internas.  A Desa.  Maria da Purificação informou que, a  época da sua presidência,  já  tinha
aberto processo sobre esse assunto, recomendando o resgate do procedimento.

A  Presidente  relembrou  o  compromisso  da  comissão  de  dar  continuidade  ao  projeto  de
realização da cópia dos móveis de Muritiba que se encontram no Memorial.

Após  a  notícia  de realização de  evento na  Ilha  de  Itaparica,  decidiu-se  pela  realização de
contato com o Prof. Dr. Milton Moura (UFBA) para que em oportunidade futura ocorra evento
abordando a história de Maria Felipa.

A Desa. Regina Helena relatou o recebimento de e-mail do STF solicitando arquivos do período
abrangido entre 1609 a 1751. A fim de atendimento da solicitação, restou decidido que serão
localizadas  digitalizações  dos  documentos  do  Tribunal  de  Relação,  inclusive  com  a
possibilidade de diligências aos arquivos de Salvador.

Aprovadas todas essas deliberações, finalizou-se a reunião, lavrando-se a presente ata. 

Desa. Regina Helena Ramos Reis 
Presidente 

Des. Aldenilson Barbosa dos Santos
Membro da Comissão 

Des. Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto
Membro da Comissão 

 

Desa. Maria da Purificação da Silva 
Membro da Comissão 

Dra. Andrea Paula Matos R. de Miranda
Membro da Comissão 



Dr. Arnaldo José Lemos de Souza 
Membro da Comissão 

Dra. Cássio José Barbosa Miranda 
Membro da Comissão 

Dr. Joselito Rodrigues de Miranda Júnior 
Membro da Comissão

Dra. Márcia Denise M. S. Mascarenhas
Membro da Comissão

Sr. Bruno Bellas Prado
 Coordenador de Projetos (Convidado)

Sr. Bruno Pinheiro Levindo Brasil
Assessor da Desa. Presidente

Sr. Lúcio Máximo G. L. Caprini
 Servidor da Comissão

Sra. Vera Lúcia Bispo Cavalcanti
Servidora da Comissão


